Вопросы викторины о дальневосточном леопарде.
1. Как правильно называется леопард, живущий у нас на Дальнем Востоке?

Дальневосточный или Амурский.  Латинское наpвание – Pantera pardus orientalis
Основной ареал дальневосточного леопарда – Приморский край России и северо-восточный Китай.

Современный вид леопарда (Pantera pardus), как считают ученые, предположительно возник и развивался в Африке около 470 000-825 000 лет назад и распространился в Азию 170 000-300 000 лет назад. В процессе основоения террритории современного юга дальнего Востока России, образовался самостоятельный подвид – дальневосточный (амурский) леопард – один из 9 ныне живущих в мире подвидов леопарда.

2. В какой части Приморского края обитает сегодня дальневосточный леопард?

На юго-западе Приморья. 

В начале 20 века леопард встречался на всей территории Приморья. 
И захватывал весь северо-восточный Китай, включая провинции Цзилинь и Хэйлунцзян, а также обитал на Корейском полуострове.

За последние 30 лет ареал леопарда в пределах нашей стране уменьшился почти вдвое. Сегодня основной ареал леопарда – Хасанский, Надеждинский и Уссурийский районы Приморья. Часть популяции ( обитает в соседних провинциях Китая – Дзилинь и Хейлудзян.
3. . Сколько дальневосточных леопардов осталось в дикой природе?
Около 50. Это самая редкая кошка на планете.
Учет леопардов по следам на снегу, проведенный Департаментом охотнадзора, нацпарком «Земля Леопарда» и Всемирным фондом дикой природы в 2013 году, показал, что в Приморском крае обитает около 50 леопардов.
4. А как называли леопарда первые переселенцы Амура?

Барс. 
Это название ему дали первые русские переселенцы. Так назывался и заказник «Барсовый» в Приморском крае, территория которого вошла в нацпарк «Земля Леопарда». 

5. К какому семейству относится дальневосточный леопард?

Семейство кошачьих.
А если взять всю классификацию, то леопард  -  млекопитающее, потому что самка леопарда рождает живых детенышей и выкармливает их молоком. Это  хищник, потому что питается мясом. 
6. Какой длины может вырасти дальневосточный леопард?

Самцы достигают в длину 136 см, а самки – 112, хвост вдвое короче тела .Средний вес взрослых животных составляет около 45 кг для самое и 70 кг для самцов.

7. Что помогает дальневосточному леопарду выживать в условиях сурового климата Дальнего Востока , а также отличает его от других кошачьих? 

Длинный и очень густой мех помогает леопарду преодолевать в зимние морозы. Длина шерсти на хвосте  и брюхе достигает 7 см. Для дальневосточного леопарда характерна светлая окраска меха и очень крупные черные кольцевидные розетки или сплошные пятна, расположенные по всему телу. У дальневосточного леопарда более длинные конечности, чем у других подвидов, что помогает ему передвигаться по снегу.
8. Потомство. Сколько котят приносит самка леопарда

Самка леопарда приносит потомство в течение всего года, но наиболее часто – весной. Котята рождаются через 3 месяца после «свадьбы». В выводке обычно от 1 до 3 котят, и очень редко – 4 котенка. Но до взрослого возраста все детеныши редко доживают - слишком суровая у нас природа. Леопардята могут погибнуть от холода и голода, когда мама охотится, от зубов амурского тигра. Да и охота не всегда бывает удачной. 
9. Где устраивает себе выводковое логово самка леопарда? 

Первый месяц детеныши леопарда остаются в логове. Самка устраивает себе лового на крутых скалистых склонах - труднодоступных для человека и мало посещаемых амурским тигром. Логово обычно представляет собой нишу в скалах или прикорневые пустоты и дупла крупных деревьев. Прозревают котята в течение девяти дней. Питаются молоком матери до 6 месячного возраста. Мясо начинают есть в возрасте 6-8 недель.
10. Когда распадается выводок, как происходит расселение молодых леопардов и сколько живут эти звери в природе? 

Леопардята ходят с матерью до полутора лет (при достижении ими возраста 15-18 месяцев), а потом выводок распадается. Расселение по территории юго-западного Приморья леопарда ограничено в связи с недостатком пригодных местообитаний. Вероятно, происходит уплотнение особей на существующей территории, часть их заполняет нишу животных, погибших по естественным причинам или от рук браконьеров. Некоторые молодые самцы могут перемещаться на значительные расстояния, осваивая приграничную территорию КНР и ,возможно, юг Сихотэ-Алиня. Молодые самки преимущественно остаются на участке обитания матери или переходят на сопредельные территории. 
В целом продолжительность жизни леопарда в дикой природе не превышает 12-15 лет.

11. Есть ли у леопарда в природе естественные враги?

Есть. Амурский тигр.
Тигр - серьезный конкурент леопарду в борьбе за пропитание. Специалистам достоверно известны 5 случаев гибели дальневосточного леопарда от зубов амурского тигра. Особенно тигр опасен для молодых леопардят - котята легко могут достаться ему на обед. 

12. На кого охотиться леопард, чтобы добыть себе пропитание? Какие животные являются основной пищей леопарда?

Прежде всего это копытные животные - косуля, пятнистый олень, кабан, кабарга,  а также манчжурский заяц, барсук, енотовидная собака.
Для того чтобы леопарды не испытывали трудности с добычей пищи, в нацпарке «Земля леопарда» и охотничьих хозяйствах устраивают специальные подкормочные площадки для копытных животных. С этой же целью засаживают соей, топинамбуром и другими культурами подкормочные поля. Работа по увеличению численности копытных называется биотехнией. Особенна подкормка важна в условиях многоснежных зим - она помогает копытным выжить. 
13.  Главные угрозы леопарду?

Браконьерство, уничтожение копытных, разрушение среды обитания - вырубки, пожары, строительство дорог, прокладка нефтепроводов, сельскохозяйственное освоение лесных земель.
14. Какие особо охраняемы территории существуют сейчас на юго-западе Приморья для сохранения леопарда? 

Заповедник «Кедровая падь» - старейший в России, существует с 1916 года, и национальный парк «Земля леопарда» - новая ООПТ.
15. Когда и для чего был создан национальный парк «Земля леопарда» и где он расположен.
Для охраны леопарда 5 апреля 2012 года создан национальный парк «Земля леопарда». Он расположен на юго-западе Приморского края - в Хасанском, Надеждинском, Уссурийском районах и на небольшой части Фрунзенского района Владивостока .На территории нацпарка смогут жить в безопасности не менее 50 дальневосточных леопардов, а в дальнейшем численность этого редкого зверя может увеличиться до 70-100 особей.
16. Какую территорию занимает нацпарк «Земля Леопарда»

Площадь национальный парка -  262 тысяч гектаров, он охватывает 60% всей территории обитания самой малочисленной кошки на Земле. И главное – под охрану попали основные «родильные дома», которые используются леопардами из поколения в поколение. Национальный парк также сохранит 10 амурских тигров, которые важны для восстановления Чанбайшаньской популяции тигров в Китае, и массив кедрово-широколиственных лесов.
17. Что такое национальный парк?

Национальный парк «Земля Леопарда» – это такая форма ООПТ, которая позволяет не только сохранить природные комплексы, но и заниматься развитием туризма на его территории. Для Хасанского района это очень важно, так как поток туристов на морское побережье увеличивается каждый год. Туризм является существенной статьей дохода для местного населения. В нацпарке 
18. Каких животных можно встретить на территории нацпарка?

На его территории обитают дальневосточный леопард и амурский тигр, кабаны, пятнистые олени, косули, барсуки, енотовидные собаки, харза - непальская куница и другие животные.  
19. Какие деревья растут в лесу на территории нацпарка?

Лес представляет собой комплекс кедрово-широколиственных с пихтой цельнолистной лиано-грабовых сообществ. На территории нацпарка произрастают кедр и дуб, пихта цельнолистная (черная) и ель, клены, липы, ясени, березы, бархат амурский, орех маньчжурский, реликтовые тис и диморфант (калопанакс) и другие деревья.
